

🦳 浙江日报报业集团

2023年10月15日 星期日 癸卯年九月初一 今日4版 第27169期

国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



### ·习近平总书记赴江西考察并主持召开 进一步推动长江经济带高质量发展座谈会纪实

长江经济带发展战略是党的十 八大后提出的重大国家战略,覆盖沿 江11个省市。这一横跨我国东中西 三大板块的经济带,占有全国"半壁 江山"的人口规模和经济总量。它所

饶,再到南昌,习近平总书记一路察实

情、观进展、谋未来。

实践,也有人与自然如何相处的时代 答卷

谋长远之势、行长久之策、建久安之基

习近平总书记念之行之,10多年 来30多次来到长江沿岸。江水滚滚东 逝,江岸黄了又绿,长江的模样也在日 复一日的努力中改变。

大江东去,长卷万里。

会,第1次召开于近8年前。此后每隔 两三年,第2次、第3次,再到这一次考 察期间于南昌第4次召开座谈会。-以贯之的关注,蕴含着党中央"谋长远 之势、行长久之策、建久安之基"的治国

### 省委常委会召开会议

# 认真学习贯彻落实习近平总书记在进一步推动 长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话精神

省委书记易炼红主持

本报杭州 10 月 14 日讯 (记者 翁浩浩)14日上午,省委常委会召开 会议,传达学习习近平总书记在进一步 推动长江经济带高质量发展座谈会上 的重要讲话精神 传达学习习近平总书记 在汀西考察时的重要讲话精神,研究部 署我省贯彻落实意见。

省委书记易炼红主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻落实 习近平总书记在进一步推动长江经济 带高质量发展座谈会上的重要讲话精 神,提高政治站位,进一步增强推动长 江经济带高质量发展的紧迫感使命感 责任感,深刻领会把握一以贯之推动 长江经济带高质量发展的战略意义、 长江经济带的重大发展成就、进一步 推动长江经济带高质量发展的总体要 求和工作重点,切实把思想和行动统

一到党中央决策部署上来,以"浙江之 为"为长江经济带高质量发展作出新 的更大贡献。要锚定示范先行,对标 对表习近平总书记对长江经济带高质 量发展赋予的新使命新定位和党的 二十大新部署新要求,对标对表"勇当 先行者、谱写新篇章"的责任担当,以 共抓大保护激发新价值,持续拓宽生 态产品价值实现路径,提标提速打造 现代版富春山居图,着力打造生态文 明绿色发展标杆之地;以科技创新塑 造新动力,一体推进教育科技人才强 省建设,加快高能级科创平台体系建 设,着力打造高水平创新型省份;以新 型工业化锻造新优势,推动优势产业 延链、新兴产业建链,全面建设全球先 进制造业基地,着力构建以数字经济 为核心的现代化产业体系;以深化改

革扩大开放拓展新通道,稳步推进制 度型开放,不断创新利用外资、做大外 贸的方法和路径,着力打造国内大循 环战略支点、国内国际双循环战略枢 纽;以缩小"三大差距"提升获得感,率 先探索推动共同富裕的体制机制和政 策体系,让城乡居民高品质过上现代 文明新生活,着力打造共同富裕示范 区:以底线思维、极限思维筑牢安全屏 障,扛牢粮食安全责任,切实把维护国 家经济安全的重任扛在肩上。要加强 党的领导,齐抓共管强统筹,善作善成 强谋划,只争朝夕强落实,健全完善推 动长江经济带高质量发展工作机制, 推动长江经济带高质量发展在之江大 地落地见效。

会议强调,要认真学习贯彻习近平 总书记在江西考察时的重要讲话精神,

把发展特色优势产业和战略性新兴产 业作为主攻方向,加强传统产业生态化 改造和新兴生态产业发展,健全完善现 代化产业体系;深入实施三个"一号工 程",深度服务共建"一带一路"大格局, 全面融入长三角一体化发展和长江经 济带高质量发展,持续优化营商环境, 推动民营经济高质量发展,加快建设高 能级开放强省:全面实施"扩中提低"行 动,坚持和深化新时代"千万工程",完 善"民呼我为"工作机制,扎实推进共同 富裕示范区建设;加强组织领导和工作 指导,深化"循迹溯源学思想促践行", 巩固放大第一批主题教育经验成果,深 入开展第二批主题教育,确保主题教育 全程高质量全面高质量、取得实实在在

会议还研究了其他事项

# 杭州亚残运会抵离服务开启

运动员陆续抵杭

本报杭州 10 月 14 日讯 (记者 拜喆喆 应陶 通讯员 杜杭杰 施东杰) 残运会运动员等人员抵达杭州萧山国 际机场,杭州海关开启亚残运会专用通 道,确保相关人员快速顺畅通关。

会期间颇受运动员好评的"一体化智能 闸机"已全部调整到位。考虑到轮椅旅 客的通行问题,配置了合适高度的扫码 口、行李摆放口和大角度的体温测量传 感器,轮椅旅客可以在这里一站式完成 "健康申报核验、体温测量、随身行李预 检"等多个通关步骤,顺畅通关。在健 康申报等候区,海关配置了符合轮椅旅 客高度的申报台,派专人协助亚残运会 人员进行申报。

在抵离服务方面,杭州海关所属萧 山机场海关关员与亚残运会抵离中心 萧山机场工作组、志愿者们密切配合, 开展"特需旅客全程帮"等无障碍专项 服务,为亚残运会人员提供全程无忧的

优质通关体验。 此外,考虑到亚残运会人员可能会 随身携带各类特需自用物资,杭州海关



印度运动员等人员通过"亚残运会专用通道"。

提前与杭州亚残组委联系,安排专人跟 进代表团自用物资的申报,"一票一方 案"确保快速验放,实现亚残运会人员 和物资"快进快出、安进安出"。

"随着杭州亚残运会日益临近,来自 亚洲各个国家和地区的运动员开始陆续 抵达杭州。我们将持续做好抵离保障工 作,确保'两个亚运,同样精彩'。"杭州萧 山机场海关副关长沈若川说。

杭州萧山国际机场航站区中心副 总经理蔡磊明介绍,在残疾人运动员抵 离时的主动线上,杭州机场已配有 2500米无障碍盲道、1200米无障碍坡

道、258台无障碍电梯及低位服务柜 台、轮椅通道、标识标牌等,可保障残疾 人运动员的出行。特别是在航站楼内, 杭州机场还配备了专用接驳车,布置36 处临时休息区,配备无障碍饮水机。

#### 海宁泛半导体产业铸强创新链

## 在细分赛道上练就独门绝技

### 深入实施"八八战略"大力推进"一号工程"

本报讯 (记者 沈烨婷 褚晶君 通讯员 徐江彪 林佳冰)"它就像一张筛 网,在一块手机屏幕大小的超薄金属 上布满 200 万个微孔,定位出一个个 红绿蓝像素发光点。"在位于海宁经济 开发区的浙江众凌科技公司,记者见 到批量生产的国产精密金属掩膜版。 该公司副总经理赵明烜说,精密金属 掩膜版直接决定OLED显示屏的显示 效果,他们的产品打破了国外公司的 垄断。

破冰之举来之不易。研发精密金 属掩膜版不仅要对厚度仅有头发丝三 分之一的金属材料进行0.1微米级别的 图形光刻和化学刻蚀开孔,还要保证材 料不产生任何微米级形变。为此,众凌 公司联合上游材料企业合作开发两年 多,攻克了产品全部国产化难题,预计 年底可完成国内各大OLED面板厂的 导入和量产提量。

海宁泛半导体企业异军突起,并非 个例。芯盟科技的异构AI芯片、君原 电子科技的静电吸盘,实现了技术突 破;天通股份的铌酸锂晶片、拓荆科技 的晶圆键合设备,都属国内首台套;湃 邦新材料的光刻胶、元颉新材料科技的 纳米二氧化硅实现国产……这些产品 看似不起眼,但都是半导体产业链上不 可或缺的一环。

"只有激起一家家企业科技创新的 浪花,才能涌起科技创新塑造新优势的 浪潮,推动高质量发展持续发力。"海宁 市委主要负责人说,瞄准省"415X"先 进制造业集群赛道,当地大力推进泛半

导体产业发展,弯道超车。今年1至8 月,全市泛半导体产业规上企业137 家,完成工业总产值156.44亿元,同比 增长9.7%。

新赛道如何布局?"我们明确差异 化发展,聚焦专用装备、核心元器件和 基础材料三个细分领域,同时兼顾设 计、封测和制程等其他领域。"海宁市经 信局相关负责人介绍。

培育的不仅是一家家企业,更是一 条创新链。产业上游关键配套材料上, 英德赛成功生产国内首批次"7N超纯 氨";芯片设计环节,行业龙头奕斯伟成 功落户;芯片制造领域,总投资50亿元 的立昂东芯"年产36万片6英寸微波射 频芯片及器件生产线项目"预计明年可 实现通线试生产……依托中科院、浙大 等创新平台,海宁已形成多个头部人物 领衔、头部企业引领、上下游产业链协 同发力的创新发展体系。

创新链和招商链、人才链精准对 接。"这是我们依托专业机构绘制的泛 半导体产业招商路线图,涵盖关键环 节、重点设备的头部生产企业,每年动 态更新。"海宁市经信局相关负责人表 示,海宁已招引中国电子、新华三、江丰 电子等行业龙头企业,并通过以强带强 的模式,引进众多上下游关联企业,形 成了较为紧密的产业链。

"真金白银"支持新兴产业创新发 展。海宁探索创新型企业金融支持工 程,最高可为缺乏抵(质)押物的创新型 企业解决5000万元融资需求。海宁还 成立泛半导体产业基金和并购基金,总 规模25亿元,累计投资项目51个,带动 项目股权投资超30亿元。同时,牵手 国家大基金体系,成立了总规模为16 亿元的"半导体装备材料产业投资基 金"和总规模为20亿元的"半导体芯鑫 租赁平台"。

正在全省干部群众掀起学习贯彻习近平总书记考察浙 江重要讲话精神热潮之际,全国学习运用"千万工程"经验 现场推进会又在浙江召开。这充分体现了党中央、国务院 对浙江工作的重视支持,对浙江上下既是激励更是鞭策。 当前,摆在我们面前的重要任务是,深入贯彻落实习近平 总书记关于"千万工程"的重要指示精神,按照现场推进会 要求,奋力扛起"千万工程"率先实践地使命担当,加快绘就 "千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美"新画卷。

充分认识"千万工程"带来的精彩蝶变,才能更好激发 信心,坚定朝着新目标奋进。2003年,时任浙江省委书记 习近平在大量调查研究基础上,作出实施"千村示范、万村 整治"工程的战略决策。20年来,浙江一张蓝图绘到底,全 面塑造农村人居环境、理顺城乡一体关系、激活农村发展动 能、提升农民生活品质、提高乡村治理水平,造就了万千美 丽乡村、造福了万千农民群众、灿烂了万千幸福笑脸,探索 出一条加强农村人居环境整治、全面推进乡村振兴、推动美 丽中国建设的科学路径。2018年9月,"千万工程"荣获联 合国"地球卫士奖"。事实证明,"千万工程"当之无愧是展 示美丽中国、美丽浙江的"金名片",是一项广受广大人民群 众高度认可的实事工程、惠民工程。

深刻理解"千万工程"蕴含的真理与实践相互激荡的历 程,才能更加坚定地沿着习近平总书记指引的路子走下 去。"千万工程"之所以成效卓著,根本在于总书记指引。他 不仅在浙江工作时亲自谋划部署,党的十八大以来还在"千 万工程"实施10周年、15周年、20周年等重要节点多次作出 重要批示,不断提出新要求。"千万工程"20年历史进程,不 断厚植中国特色社会主义在省域层面实践、理论、制度等方 面的丰硕成果,成为习近平新时代中国特色社会主义思想 在浙江萌发和实践的鲜活例证和生动缩影,深刻展示了人 民领袖伟大思想、伟大情怀同人民群众伟大实践、伟大创造 相互激荡的光辉历程,生动呈现了习近平新时代中国特色 社会主义思想的真理力量和实践伟力,充分彰显了"两个确

"千万工程"的影响早已走出浙江。全国学习运用"千万工程"经验现场推进会 的召开,赋予浙江走深走实、示范引领的责任担当。全省上下要以此为契机,戒骄 戒躁、再接再厉,继续秉持一张蓝图绘到底的定力,继续增强打头阵、当先锋、作示 范的使命感责任感,努力为全面推进乡村振兴、建设农业强国和美丽中国贡献更多

#### 仙居开展人文乡村建设,打造基层文化阵地

### 山村老文化成了发展新动能

本报讯 (记者 徐子渊 共享联盟) 仙居 方晨开 应芳露) 一到周末,仙居 县皤滩乡山下村道渊古宅就会热闹起 来。"一拨拨小朋友来村里看花灯、学文 化。了不得,'老文化'还能再次受欢 迎。"村民方钰家与道渊古宅仅一墙之 區, 她看着手艺人带着国家非物质文化 遗产针刺无骨花灯进入古宅,见识到了 传统文化为乡村发展带来新动能。

邂逅,得益于仙居县开展的"人文乡村" 建设。近年来,仙居县挖掘各村特色文 化,激活沉寂的乡村空间,让古宅、老厂 房、旧仓库等成为艺术的载体。据统 计,仙居打造了根雕、彩石镶嵌、花灯等 20余个特色文化村,还推出艺术展馆、 文化驿站、非遗工坊等150余个基层乡 村文化阵地,成功打造了乡村15分钟 文化生活圈。

人文乡村,正让更多传统文化有了 绝佳的展示舞台。手艺人陈建伟借助 现代激光雕刻等技术,让花灯制作化繁 为简。改进技艺是让非遗文化在当代 保持活力的方式之一,但陈建伟一直苦 于没有合适的展示场地让人们领略花 灯之美,直到道渊古宅对其敞开大门。 随着典雅别致的针刺无骨花灯在古宅 中被点亮,这座沉寂了数百年的清代建 筑也焕发了新生机。

人文乡村,也在潜移默化地改变着 村里的人。自从宋代诗人翁森故居、翁 森博物馆在村里修建完成,双庙乡括苍

双庙乡党委书记张松曾担心在乡 IP会难以推广,但没想到村民们不仅 支持村里的文化建设,还因此成了诗歌 推广员。"乡村和文化艺术是相互吸引、 相互成就的。"在张松看来,传统文化的 挖掘传承、文化艺术的引进,对于乡村 发展来说是弯道超车的好机会。

人文乡村,更带来了发展路径的再 造。"博物馆、村史展馆等文化阵地的提 升,让'文化+创意'的模式得以在乡村 实现。通过美食、民俗、音乐等跨界融 合,乡村农文旅活动变得吸睛又吸金。" 仙居县委宣传部相关负责人表示,仙居 支持各类文化创意工作室、非遗传承 人、设计工坊等开展文创产品设计,提 高旅游服务、特色农产品、手工艺品等 的文化附加值。目前,全县推出杨梅 酥、针刺无骨花灯等特色伴手礼20多 款,设计开发文创产品200多种,总计 实现营收5000万元。

### 金秋稻浪



眼下正是水稻丰收时节,诸暨市陶朱街道的稻田里一片金灿灿的景象。近年来,诸暨 以县城承载能力提升和深化"千万工程"为抓手,强产业、抓建设、促共富,全面推动农业高 质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,一幅"村美、人和、共富"的诸暨图景徐徐铺展。

共享联盟・诸暨 周志豪 拍友 刘瑞安 摄

千万工